

Súd: Okresný súd Spišská Nová Ves
Spisová značka: 13P/251/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7613225150
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 07. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Šťastná
ECLI: ECLI:SK:OSSN:2014:7613225150.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Spišská Nová Ves, JUDr. Katarína Šťastná, samosudkyňa, v právnej veci navrhovateľa: A. S., N.. XX.XX.XXXX, A. E. XXX/X, N., zastúpená JUDr. Iveta Višňovská, Spišská Nová Ves, Drevárska 299/17 proti odporcovi M. S., N.. XX.XX.XXXX, A. L. XXX, Y. S., právne zastúpený JUDr. František Svatuška, advokát, Humenné, Námestie slobody 25, za účasti mal. detí F. S., N.. XX.XX.XXXX P. F. S., N.. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, soc. vecí a rodiny Spišská Nová Ves, pracovisko Gelnica, o rozvod manželstva a úpravu práv a povinností rodičov k mal. deťom na čas po rozvode takto

rozhodol:

Súd manželstvo M. S., N.. XX.XX.XXXX a A. S., T. B., N.. XX.XX.XXXX uzavreté dňa XX.XX.XXXX v N., zapísané v knihe manželstiev Matričného úradu v N. vo zv. XX, roč. XXXX, str. XX, por. č. X rozvádza.

Na čas po rozvode súd schvaľuje dohodu rodičov o úprave rodičovských práv a povinností k mal. F. S., N.. XX.XX.XXXX a F. S., N.. XX.XX.XXXX v znení:

Mal. deti F. a F. sa zverujú do osobnej starostlivosti matky, ktorá ich bude zastupovať a spravovať ich majetok a otec sa zaväzuje prispievať na výživu mal. F. sumou 60€ mesačne a mal. F. sumou 40€ mesačne, ktorú je povinný platiť vždy do 15. dňa v mesiaci na účet matky vedený v Slovenskej sporiteľni a.s. č. účtu: XXXXXXXXXXX/XXXX, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku.

Otec má právo stretávať sa s mal. deťmi F. a F. každú prvú sobotu v mesiaci v čase od 09:00 hod do 17:00 hod. Otec si mal. deti prevezme v mieste ich trvalého bydliska a po ukončení styku ich odovzdá matke v mieste ich trvalého bydliska. Matka je povinná mal. deti na styk s otcom riadne pripraviť.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

Predmetom tohto konania bolo rozhodovanie o rozvode manželstva účastníkov konania a úprave rodičovských práv k mal. deťom na čas po rozvode. Rodičovské práva a povinnosti na čas do rozvodu boli upravené rozsudkom tunajšieho súdu sp. zn. 5P/51/2014, pričom účastníci konania navrhli v znení tohto rozsudku schváliť rodičovskú dohodu aj na čas po rozvode.

Podľa § 18 Zákona o rodine, manželia sú si v manželstve rovní v právach a povinnostiach. Sú povinní žiť spolu, byť si verní, vzájomne rešpektovať svoju dôstojnosť, pomáhať si, starať sa spoločne o deti a vytvárať zdravé rodinné prostredie.

Podľa § 19 ods. 1 Zákona o rodine, o uspokojovanie potrieb rodiny založenej manželstvom so povinní starať sa obaja manželia podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Uspokojovaním potrieb rodiny je aj osobná starostlivosť o deti a domácnosť.

Podľa § 23 Zákona o rodine súd môže manželstvo na návrh niektorého z manželov rozviesť, ak sú vzťahy medzi manželmi tak vážne narušené a trvalo rozvrátené, že manželstvo

nemôže plniť svoj spoločenský účel a od manželov nemožno očakávať obnovenie manželského spolužitia. Súd zisťuje príčiny, ktoré viedli k vážnemu rozvratu vzťahov medzi manželmi a pri rozhodovaní o rozvode na ne prihliada. Súd pri rozhodovaní o rozvode vždy prihliadne na záujem mal. detí. Súd pri posudzovaní miery rozvratu vzťahov medzi manželmi prihliada na porušenie povinnosti manželov podľa § 18 a § 19 Zákona o rodine.

Podľa § 113 ods. 1 O.s.p. s konaním o rozvod manželstva je spojené konanie o úprave práv a povinností rodičov k mal. deťom na čas po rozvode.

Podľa § 24 ods. 1 Zákona o rodine, v rozhodnutí, ktorým sa rozvádza manželstvo rodičov maloletého dieťaťa, súd upraví výkon ich rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu na čas po rozvode, najmä určí, komu maloleté dieťa zverí do osobnej starostlivosti, kto ho bude zastupovať a spravovať jeho majetok. Súčasne určí, ako má rodič, ktorému nebolo maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, prispievať na jeho výživu, alebo schváli dohodu rodičov o výške výživného.

Podľa § 24 ods. 3 Zákona o rodine rozhodnutie o úprave výkonu rodičovských práv a povinností možno nahradiť dohodou rodičov. Dohoda musí byť schválená súdom, inak je nevykonateľná.

Podľa § 62 ods. 2, 4, 5 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť. Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 144 O.s.p. a ich náhradu žiadnemu z účastníkov konania nepriznal.

Po vyhlásení rozsudku, jeho odôvodnení a poučení o opravnom prostriedku účastníci konania prehlásili, že sa vzdávajú práva na podanie odvolania, čo potvrdili svojim podpisom, preto súd v zmysle § 157 ods. 3 O.s.p. uviedol v odôvodnení rozsudku iba predmet konania a ustanovenie zákona podľa ktorých rozhodol.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nie je možné podať odvolanie.

Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona č. 233/1995 Zb. v znení neskorších predpisov; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Manžel, ktorý pri uzavretí manželstva prijal priezvisko druhého manžela ako spoločné priezvisko, môže do troch mesiacov po právoplatnosti rozhodnutia o rozvode manželstva matričnému úradu oznámiť, že opäť prijíma svoje predošlé priezvisko.